



上海论坛 2018 观点集萃

新兴经济体的合作共赢之路

高端圆桌 03

5月26日 13:30-17:00

主席：李丹：复旦大学经济学院院长助理

Dániel Palotai：匈牙利央行执行理事及知名经济学家

Piotr Szpunar
经济分析部门主任

中东欧国家视角探索外商直接投资对经济增长和贸易的重要性

1. 中欧有很多合作项目，这些项目可以一定程度地消减全球经济一体化的放缓，不过欧盟内部的贸易保护主义倾向仍不容忽视。
2. 贸易有十分重要的意义，包括对进出口、经济增长、国际关系、外商直接投资的溢出效应。
3. 中国在双边投资中扮演了很重要的角色，通过“16+1 合作”和“一带一路战略”等计划开展了一系列的共赢合作。现阶段，合作主要限于传统行业，在高新技术行业和新市场还有很大发展空间。

陈波
华中科技大学教授、博导、自贸区研究中心执行主任、开放与发展研究中心主任

中美贸易关系紧张：因果性和解决方案

1. 回顾了中美贸易摩擦的一些重点，包括中美贸易差，美国制造业岗位流失和知识产权保护问题。
2. 梳理了特朗普政府发起推动贸易战的原因：特朗普竞选时的承诺，美国商界的要求，应对“中国制造 2025”计划和“国家资本主义”。
3. 中国的应对措施：深化金融业的开放程度和自由化，加强法治，降低一些行业的关税。

Gustaaf Geeraert
复旦大学国际关系与公共事务学院著名教授

欧盟-中国的关联性共同塑造全球有序体系的承诺

1. 中欧战略合作伙伴关系是全球秩序中重要的组成部分，能够帮助世界构建新的机制和秩序。
2. 为了让中欧联系发挥最大的潜力，需要形成一种可持续的磋商机制，来实现双方共赢的实践。
3. 构建的新秩序要开放、透明，要有公众参与，还要有互惠的双方市场准入。
4. 展望了共同合作来构建新秩序的前景。

上海论坛 2018 观点集萃

Bernard Yeung 从基辛格到特朗普：构建 EM 共赢的经济体系

新加坡国立大学
商学院院长

1. 无论是劳动密集、资本密集还是知识密集型经济，这些不同阶段的经济体制都是倾向于采用市场机制的。市场机制换言之就是经济民主，它其实是基辛格时代“积极参与”概念的体现。
2. 双边的一些协议其实不能够解决贸易赤字问题，贸易赤字是多边的，涉及多个国家。
3. 提出了解决策略：加强共建基础设施和贸易合作，提高人民币作为储备货币的地位，充分发挥科技的力量。

王一

对外经济贸易大学
金融与金融学
院教授

深思“一带一路”推动下的人力资本流动

1. 新的世界已经来临，劳动力和资本都同样具备流动性，即人力资本会去找更高的回报，随着科技的进步人力会更好的进行流动。
2. 三个挑战：一是投资不足的挑战；二是税收政策对人民币国际化的一些影响；三是错误的一些计算，错误的计算了中国资本放开或者资本自由化的一个进展。

Norbert

Csizmadia

匈牙利央行
PAIGEO 基金会
理事会主席

新世界秩序的地缘政治挑战

1. “一带一路”的意义，它能够去让这个世界的经济联系回到欧亚地区，能够带来经济、文化、政治等各个方面欧亚的新的角色，更多的合作,实现共赢的合作伙伴关系。
2. 非洲大陆在“一带一路”中有非常有意义的影响，包括贸易合作伙伴和投资等等，在未来会有一些新的金融经济中心，还会看到新的交通能源等方面的投资项目,包括农业等其他方面的项目投资。

（编辑：邓灯炮、李昀璐、张小满）